



春季是精神疾病的高发期,这两天在苏州市区唯一一家治疗精神疾病的医院——苏州市广济医院就诊的患者比平时大幅增加,各封闭病区超收病人达到了32%,一些临时送来的患者只能暂打地铺。该院医务科负责人告诉记者,长期住院者过多、医护人员太少等现实状况让他们倍感压力。好在2014年该院就将乔迁扩容,不过要解决住院难仍有不少问题需要解决。

苏州市区唯一一家精神病院人满为患 广济医院病人打地铺



广济医院的一间封闭病房,有病人正打地铺

病区超收率达32%

上周五,在苏州市广济医院的封闭病区,狭窄的走廊里摆放着数张病床,其中一间病房里,两名病人正躺在地铺上休息。护理办公室的墙壁上,病员一览表已排到了90号,而该病区的核定床位数是65个。医院医务科负责人钱正康医生告诉记者,进入春季以来,该院收治的精神病患者

大幅增加,大部分都是重症。隔三差五,急诊上都会送来一些企图自杀甚至暴力伤人的患者。医院所有病房早已全部住满,住院人数达到了770人,而核定的床位数只有580个左右,封闭病区的“超收率”已达到了32%。

但由于该院是苏州市区唯一一家精神病院,面对那些紧急送来、可能威胁他人安全的重症患者,只得选择继续超额接收。

辅助治疗时间被压缩

钱正康告诉记者,由于精神病医院的绩效工资相对较少,再加上护理精神病患者存在一定风险,该院招聘医生、护士比较困难。作为一家三级医院,该院临床护士量只有国家规定的一半左右,为此不得不前往山东等外省招聘医护人员。

临床医生缺口也很大。目前该院平均每个封闭病区只有5个医生,一个人大约要负责15个病人。钱正康说,由于病人多医生少,每到春秋两季病人大幅增加的时候,全院上下就忙不过来了。现在患者的心理辅导治疗时间已被压缩。

医院几乎成“养老院”

昨天谈及人满为患的现状,钱正康认为,一个重要原因就是“长期住院者”过多。这些人有的已没有家属,有的则是家人对其不闻不问。在该院,有一位70多岁的精神分裂患者,住了25年。另一名精神病患者在住院后查出了肝癌,其家人也始终坚持

要把病人留在该院进行治疗。钱正康说,目前在该院封闭病区,类似这样的“长期住院者”占到了35%左右。“这些患者很多都有医保,只需要自负很少费用,所以家属干脆把医院当成了‘养老院’。”钱正康说,多数长期住院者的精神疾病已得到控制,可以转入康复精神病院。

人才缺口急需弥补

那么,广济医院该如何突破目前困境?该院副院长张磊告诉记者,鉴于人满为患的现状,苏州市政府已做出规划,医院最快在2014年,将迁至相城区太平街道花倪村堂前区域。新院总投资8亿多元,规模将比现有的扩大3.5倍左右。

钱正康告诉记者,医院扩容后,住院难将得到缓解,但在搬迁前,他们必须尽快解决医护人员缺口,这样才能应对大量涌入新院的病人,而这需要政府相关部门在资金投入、人才培养等方面的大力支持。此外,可以探索精神疾病治疗资源和养老护理资源的共享。何寅平 文/摄

偷走四千元硬币 盗窃也是力气活

有时候,盗窃也是个力气活。金阊彩香派出所近日就抓获了这么一个搬走几十公斤硬币的盗窃嫌疑人赵某。

2012年2月13日,彩香派出所接到苏州某汽车运输公司的报警,称办公室被盗,一只硕大的猪头储蓄罐内的近4000元硬币和一件衣服被盗。经现场勘查,犯罪嫌疑人爬阳台进行二楼办公室后,打碎储蓄罐,盗走所有硬币。根据现场留下的痕迹,警方很快锁定了嫌疑人员赵某。4月27日,警方在宾馆将赵某抓获。

据赵某交代,2月12日深夜,他在三元一村翻阳台钻窗进入二楼某汽车运输公司办公室,因猪头太大,无法从窗户里运出去,于是将猪头打破,用衣服将近4000元的硬币打包带走。 骆敏 陈超

不履行法院判决 缓刑罪犯被收监

因卫某在判决生效后拒不办理缓刑执行手续,近日,相城区人民法院依法裁定撤销原判决中缓刑执行部分并对其进行收监,执行原判拘役三个月的刑罚。这也是全省首例对拒不办理缓刑执行手续的罪犯裁定收监的案件。

卫某是安徽六安人,去年10月,他因涉嫌盗窃电动自行车一辆被刑事拘留,后被取保候审。2012年初,相城区人民法院作出刑事判决,以盗窃罪判处有期徒刑六个月,并处罚金人民币一千元。判决生效后,法院需要卫某配合办理缓刑执行手续。然而,经过多次通知,卫某都以各种理由拖延,后来干脆置之不理。为维护法律权威,法院遂撤销对卫某的缓刑,将其收监。 刘福龙 唐灿 何洁

苏州早已实施抗菌药物分级管理 医生开处方受电脑“监控”

国家卫生部近日正式发布《抗菌药物临床应用管理办法》,并将于8月1日实施。该《办法》从安全性、疗效、价格等方面,将抗菌药物分为三级,并对医生开具抗菌药物处方的权利进行了严格限定。昨日记者获悉,目前苏州三级医院都已进行了抗菌药物分级管理。在一些医院,医生使用电脑开具抗菌药物处方时,还会受到程序的自动制约。

据市卫生局相关负责人介绍,早在2004年《抗菌药物临床应用指导原则》出台后,苏州就开始推广了抗菌药物分级管理。目前,该市三级医院都已进行了抗菌药物分级管理。《抗菌药物临床应用管理办法》的出台,将使抗菌药物管理更具操作性。该《办法》明确将抗菌药物

分为了三级:非限制使用级、限制使用级与特殊使用级。非限制使用级抗菌药物是指经长期临床应用证明安全、有效,对细菌耐药性影响较小,价格相对较低的抗菌药物;限制使用级抗菌药物是指对细菌耐药性影响较大,或者价格相对较高的抗菌药物;特殊使用级抗菌药物则具有不宜随意使用、需要严格控制、价格昂贵等特点。

根据该《办法》,具有高级专业技术职务任职资格的医师,可授予特殊使用级抗菌药物处方权;具有中级以上专业技术职务任职资格的医师,可授予限制使用级抗菌药物处方权;具有初级专业技术职务任职资格的医师,可授予非限制使用级抗菌药物处方权。

该负责人告诉记者,目前在苏州的三级医院,抗菌药物使用大多都已按照上述要求执行。比如,一名患者要使用特殊使用级抗菌药物,不仅要有严格临床用药指征或确凿依据,还要经抗感染或有关专家会诊同意,处方需经具有高级专业技术职务任职资格医师签名。在苏州一些三级医院,已装备了抗菌药物分级管理系统。不同专业技术职务任职资格的医师,享有不同的处方权限,在使用电脑给病人开抗菌药物时,无法越权操作,且开出的所有抗菌药物都有据可查。

接下来苏州将会在全市各大医院推广上述抗菌药物分级管理系统,直接通过电脑程序对医生开具抗菌药物进行监管。 何寅平

一生钻研锁艺,是苏州锁匠中的一个传奇 96岁老“锁王”12日离世

前天上午7点半左右,苏州三元二村一栋居民楼外突然警笛声大作,随后居民楼出口拉起了警戒线,一具白布覆盖的尸体被抬了出来。原来,当天上午7点,住在该居民楼底层96岁的高先生被发现在家中上吊身亡,这名孤寡老人是苏州的老“锁王”,其徒弟王春良也是目前苏州开锁业内的“小锁王”。

昨天下午,记者来到了高先生家中,只见门口摆放着一个花圈,上面写着“全体开锁徒弟敬献”。屋内高先生的徒弟王春良正在祭奠。今年37岁的王春良,在苏州已拥有16家开锁店,经他手开启的锁各式各样,起码有四五万把。据他介绍,今年96岁的高先生原是苏州一家电器厂

的工人,离开工厂后在苏州人民商场附近摆了一个修锁摊。高先生可谓是苏州锁匠中的一个传奇,一生钻研锁艺,直到80岁还闲不住,经常外出修锁。

王春良小学时因一次偶然事件右眼失明,16岁那年,父亲带着他找到了高先生,希望可以收其为徒,今后也好自食其力。高先生竟然爽快地答应了。随后,高先生将其所学倾囊相授,王春良也勤奋肯学,一年以后就出师闯荡江湖,成为了如今苏州知名的“小锁王”。王春良说,作为其唯一一个徒弟,出师后的王春良逢年过节都会去探望师傅,高先生也把王春良视为儿子。

前天上午7点多,王春良来到高先生家探望,敲了几次门、

打了几通电话老人都没有反应。他顿时紧张了起来,想方设法进屋后就看到老人已直挺挺地吊在了客厅里:“客厅有壁橱,他在上面挂了一根竹竿,然后就在竹竿上上吊自杀了。”

王春良说,高先生孤身一人多年,患有高血压、痛风等疾病,脾气不是很好,有时候会和保姆发生冲突。老人自杀前曾与保姆发生过激烈的争吵。记者随后找到了高先生的保姆顾阿婆,发现其嘴唇红肿,鼻梁上还有血印。顾阿婆告诉记者,这都是高先生打的。据其称,高先生在家中常为一些生活琐事发脾气。老人自杀前一天,因为一点琐事对其拳脚相加,将其辞退,还说要与其同归于尽。 何寅平

运动

与乡邻竞技



昨天上午,城北街道第五届全民运动会在平江新城实验小学举行,吸引了近400名辖区居民参与。

比赛现场,呐喊声声。男女百米、立定跳远、百米接力、拔河等竞技比赛紧张激烈地进行着,而瞎子敲锣、丢沙包、踩气球、集体跳绳等一些趣味活动则尽显人气。据了解,这已经是城北街道连续第5年举办全民运动会了,对于居民们来说,强身健体之外,这更是一次增进邻里友谊的盛会。 王玲玲 张荣文/摄

太湖边行走



昨天上午,由中华全国体育总会主办的“无限极2012世界行走日”活动首次走进苏州。来自苏州及吴中当地约6000名市民,参加了这项大型全民健身活动。

据了解,今年“无限极2012世界行走日(中国)”将在全国20个城市接连举行,预计将有超过20万人参与。其中,苏州是第四站,这也是该活动首次在苏州举办。 蒋文龙 文/摄

园区运动会



5月12日上午,由苏州工业园区独墅湖科教创新区管委会、苏州独墅湖高等教育区管理办公室联合主办的“农行杯”2012年苏州独墅湖科教创新区群众运动会在独墅湖体育发展中心主赛场隆重开幕。

工业园区科教创新区内包括苏州纳米所、高等院校、企事业单位、派驻机构等近200家单位3200余人参加了本次运动会。为期两天的比赛涵盖了羽毛球、乒乓球、保龄球、网球、游泳、桌球、沙滩排球、围棋、中国象棋、攀岩十个比赛项目。 王怡井然 文/摄

挑战吉尼斯



上周六,苏州市第二届“萃英杯”中学生科技吉尼斯挑战赛在苏州市第五中学开幕,苏州的48所初、高中代表队参加了本次比赛。据了解,1600多人将角逐“高竿入云”“极致滑行”“跨越长河”“翱翔蓝天”“抗压金刚”等14个项目的科技挑战赛吉尼斯纪录,其中不乏金发碧眼的法国学生代表队。 孙佳桦/文 学校供图